



静谧时光

苗青 摄

阿争:一名基层党员闪耀的初心

●阿永

现年58岁的阿争是德钦县燕门乡石底村一位普通的农民党员,自2014年身染重疾行动不便后,他的日常起居都需要人照顾。“缠绵病榻心未改,托妻传声聆教”,4年来,他以这种独特的方式将自己和党组织紧紧联系在一起,在他身上,折射出的是一名普通农民党员不忘初心跟党走,一颗红心向北京的执着。

带动富余劳动力外出打工

石底村位于澜沧江峡谷东岸的山区,生产生活条件较为艰辛。以前,农民收入主要以农林牧为主,副业收入少,村民们多在家务农,少有人外出打工。年轻时候的阿争,是村里少有的外出打工者。

阿争文化不高,他在工地上搬过砖、背过水泥、修过路,做过多种苦力活。为了学会实用技术,他主动向施工队里的外地师傅请教,功夫不负有心人,一段时间后,他就熟练掌握了一些泥水匠活技能。

得知德钦县即将开始推行农村沼气项目,好学善思的阿争率先学习并掌握了农村户用沼气技术,在将这些实用技能带回村里的同时,他主动邀约村里的年轻人一同外出务工,将村里的一批年轻富余劳动力带出村外。一批人抓住农村能源改革之机,依靠阿争传授的技术初次尝到了外出打工的甜头。

农布贵主是赤泥小组村民,现任石底村监督委员会主任,是阿争带出来的第一个徒弟。他是个灵巧的手艺人,精通木碗、糌粑盒等藏族传统木制品制作技艺,两人一同打工共事20余年。“我之前一直在家务农、放牧,阿争多次邀约我一起外出打工,并把他的技术毫无保留地教给我。起初,我们修路时一天的工价是15元,一年之后,因为掌握了相关技术,工钱涨到了70元。做农村沼气时,也是因为技术比别人好,别人拿30元时,我们能拿到100元。”谈到“师傅”阿争,他的感激之情溢于言表。

“阿争师傅能吃苦、悟性又好,是我们村里第一个会沼气技术、会砌挡墙、会做泥水匠活的人,他没生病前经常在外打工,村里的年轻人看到他打工赚了钱,都愿意跟着他出去。”在石底村委员会主任扎西农布的眼中,阿争俨然是村里小有名气的“师傅”。

在阿争等一批打工者的影响带动下,石底村乃至整个燕门乡外出务工人员日渐增多。2017年石底村经济总收入575.02万元,其中,外出劳务收入达490万元,人均达8425元,劳务副业收入已成为村民家庭收入中的重要部分。为鼓励村民外出务工,乡里每年多次组织泥水匠等多种农村实用技能培训。

做一个踏实肯干的村民小组长

阿争家中的部分土地在靠近214线公路的石底村日拉村民小组。于是阿争一家于16年前从海拔较高的众一村小组搬到公路边的日拉小组安家,家中现有的5亩地种有核桃。

村里山地多,以前村民们多种植玉米、青稞、小麦等粮食作物。传统的粮食作物收成,满足了农村家庭正常的人畜食用需求后,并不能带来额外的家庭收入。

多年外出打工的时间里,阿争一直留心观察着同县其他地方的特色产业。2008年,成了村民小组干部的阿争将全部心思放在了如何带领村民发展特色产业脱贫致富上。以退耕还林为契机,掌握了一定核桃种植技术的他率先在自家陡坡地、空地上试种核桃。

作为组干部,他积极向乡里汇报核桃种植经验。试种成功后,在他的带动以及乡党委、政府的引导下,一批党员户借着退耕还林的机遇也在山地里种上了核桃,核桃产业渐渐在全村推广开来。短短几年,村里的核桃林已相继挂果,收获在望。

日拉村民小组的田地有限,大部分种植粮食的田地都种上了核桃。为此,阿争等一批老党员又尝试了套种,核桃挂果后,在地里套种上青稞、玉米等庄稼,在不影响核桃收成的情况下,满足村民们饲养家畜的需求。由于工作表现突出,2010年,阿争被燕门乡评为优秀村民小组长。



党校老师入户送教。

的收入要高出30%—40%左右。”

继核桃之后,石底村的村民们又陆续种上了中药材、油橄榄等特色作物。一山郁郁葱葱的核桃树,凝结着阿争等老一辈村干部、燕门历任乡领导及村民的辛勤。截止2017年底,石底村全村核桃种植面积达到1000余亩,覆盖村里85%的农户。县里、乡里每年多次组织开展药材种植、核桃嫁接、养蜂技术、家畜家禽科学饲养等各种实用培训,仅2017年,石底村农民参训人数便达到600余人次。

特殊的“党员代表”

2014年以来,石底村里大大小小的党员活动中都有个特殊的身影,村民们调侃她是“党员代表”。她就是阿争的妻子卓玛永初,一个朴实的农村妇女。

2014年,阿争不幸身染重疾,偏瘫后日常饮食起居都需要人照顾。在自己无法参加支部活动的情况下,阿争委托妻子代表自己参加培训、学习、开会、党员固定活动日等各种党员活动,再让妻子向自己一一传达。即使身体不便,他仍用这种独特的方式,将自己和党组织紧紧联系在一起。

“偶尔一两次特殊情况除外,阿争的妻子都全勤参加村里、支部里的各种党员活动。”提起阿争和妻子,石底村总支书记此里都吉颇多感触。女儿女婿常年外出打工,平日里,除了照顾阿争和小孙子的饮食起居,卓玛永初还要管理自家地里的250多株核桃。祸不单行,阿争生病后,出家的儿子又摔断了腿。但是,卓玛永初坚强乐观心境从未被多难的生活所磨灭。看她辛苦,女婿劝她把家里饲养的三头奶牛卖了,但倔强的她执意留下一头,只为能让生病忌口的老伴每天能喝上新鲜的牛奶。

“我们的日子比不上不足比下有余,他生病后,我确实比以前辛苦,这4年来,他的病情时好时坏,状态好时还能帮我看看小孩,我可以出去干农活,邻居们在生活中给予了我们很多无私的帮助,真是感谢他们。”轻描淡写的语气背后,是旁人无法想象的坚强隐忍。

关于残疾证的争议

格桑拉姆是燕门乡组织干事,兼任乡里的残联干事。阿争的情况,她再熟悉不过。

“据我了解,他是从2014年开始生病的,这期间,他的身体状况时好时坏。但是让我意外,也让我感动的是,他说他的一边手脚现在还可以活动,生活还没到完全不能自理的状态,如果他不办残疾证,就可以把这份补贴让给比他更不幸的人。”

对于阿争的这种想法,村民们也有争议:残疾证办理没有名额限制,只要符合残疾人评定标准都可申请办理,不存在让给别人的说法。别人眼中阿争

是一个不幸偏瘫的农民党员,他不等、不靠、不要,即使身残,也只是单纯地想把好机会让给比他更不幸的人。

生活中的阿争热情、随和,处处为人着想。但是,在对待自己和组织上,阿争又有着近乎偏执的倔强。听说他的情况后,在今年德钦县的“万名党员进党校”培训中,考虑到他身体不便,党校老师上门给他送课,阿争觉得给组织添了麻烦,请求他们谅解。

“对像阿争这样的党员,我们就要送教上门。把党的声音传递到千家万户,传递到所有党员的耳朵中,这是我们下一步工作的重心。”对于之后的党员教育工作,燕门乡党委书记那培楚有着自己的打算。

不忘初心 坚守本色

4年的时间里,阿争每天都在家人的帮助下做些康复锻炼,但病情仍未有明显好转。生病后,电视成了他闲时解闷的重要“伙伴”,“新闻述”则是妻子对他贴切的评价。

“自从生病后,我很少外出,看新闻能让我真实感受到我们农民生活发生的变化。现如今国家惠民政策多,老百姓的生活越过越好,吃穿不愁,这一切都要归功于国家,归功于共产党。”在他看来,已硬化到村里家家户户门前的道路,每家每户安上的太阳能热水器、太阳能路灯,自己正常报销的医疗费,都是国家精准扶贫福泽、共产党恩情最好的折射。

“我生病后要长期吃药,花了家里的很多钱,还好好能报销医保。”虽已坦然接受自己的病情,但是因病带给家人的负担,仍让他觉得自责和内疚。

由于小时候家庭条件不好,初中毕业后没能继续完成学业一直是阿争心中的遗憾。看到村里厌学的孩子,他不厌其烦地做孩子父母的思想工作,在他的教育和悉心引导下,这些孩子重返校园,开始新的学习生活。

“看我生病在家,村里的老伙计们闲时会来家中陪我聊天解闷,我们时常会聊起国家的好政策,会经常教育年轻人要珍惜现在的幸福生活。村里的年轻人外出打工时,作为老前辈,我们也经常教育他们不要和人争吵拌嘴,不要做坑蒙拐骗违法乱纪的事情。”村里的许多年轻人将阿争当老师,而他也很喜欢摆事实、讲道理。

在迪庆藏区,有无数像阿争这样普通的老人一辈农民党员,他们用实际行动诠释出藏区群众“听党话、知党恩、跟党走”的坚定信念,平凡本是他们的常态,但平凡中闪耀的共产党人初心是他们“拥护核心、心向北京”的真实写照。

特别报道

云南省办理中央环境保护督察“回头看”交办举报环境问题进展情况通报(十五)

云南网讯6月20日23:20,中央第六环境保护督察组向我省交办第十六批群众举报投诉环境问题47件(含来信举报0件),涉及10个州(市),昆明27件居第一位,占举报总件数的57%。玉溪、曲靖均为4件居第二位;昭通、西双版纳均为3件居第三位,涉及重点关注案件6件。保山、楚雄、丽江、怒江、迪庆、临沧6个州(市)当日未收到举报件。23:40,云南省环境保护督察工作领导小组办公室将“回头看”督察组交办我省的第十六批47个环境问题全部移交相关州(市)进行办理。

截止目前共计接收到中央第六环保督察组十六批次共计885件交办件,其中来电举报761件,来信举报124件,涉及16个州(市),重点关注案件310件。

垃圾填埋场停运污染治理设备 迪庆1人被约谈3人被问责

云南网讯(记者杨富东 通讯员杨洁)“因维西县政府和维西住建局对垃圾填埋场存在的问题重视不够,监管不力,行政不作为、慢作为,该县副县长赵某被约谈,给予维西住建局局长赵某甲书面检查的行政问责,给予维西住建局原党委书记(局长)赵某乙、维西县住建局副局长李某某通报批评的行政问责……”近日,迪庆藏族自治州纪委监委查处了一批生态环境损害责任追究典型案例。

2017年12月14日,迪庆州人民政府将云南省委、省政府第三环境保护督察组移交的“维西县城市生活垃圾填埋场擅自停运污染治理设施,相关责任机构执行生态环境和资源方面政策、法律法规不力,未按规定对执行情况进行监督检查,导致垃圾渗滤液漫坝流入外环境”问题移交迪庆州纪委办理,迪庆州纪委迅速成立综合调查组,对该问题进行了调查。

经查,维西县住建局2011年7月1日至2017年8月31日期间,未按照《生活垃圾填埋场污染控制标准》(GB16889-2008)对维西县城市生活垃圾填埋场进行渗滤液达标排放和规范填埋垃圾;在2015年8月24日至2017年8月31日期间,一直未运行维西县城市生活垃圾填埋场渗滤液处理站;2010年环保部门检查发现的问题和2012年《维西县城市生活垃圾填埋场渗滤液处理站环境影响补充报告》中指出的存在问题未进行整改。针对维西县存在县城垃圾填埋场垃圾渗滤液漫坝致环境污染问题,迪庆州纪委监委建议维西县政府迅速整改,并将办理结果函告州纪委。

近年来,迪庆州各级纪检监察机关不断加大生态环境领域的监督执纪问责力度,督促各级各部门完善生态环境保护制度,为建设全国藏区生态文明建设排头兵提供坚强纪律保障。截至目前,共查处环保督察问题线索5件,问责6人,约谈13人,下发监察建议书2份。查处生态文明建设违纪违法案件20件37人。对责任落实不力的6个单位12名领导干部进行了问责,对31名领导干部进行了约谈。



距第十届康巴艺术节开幕还有82天

迪庆州文明办提示:婚事新办都点赞,大操大办惹人烦